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ХАРАКТЕРИСТИКА МОБЕРА: 
СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ

Мобінг — це негативна комунікативна дія насильницького характеру 
суб’єкта (або суб’єктів) мобінгу по відношенню до об’єкта мобінгу (жертви), 
що триває протягом певного часу (не менше тижня). Явище мобінгу має 
досить специфічну складну структуру: мобер, жертва, свідки мобінгу. При 
цьому ряд досліджень підтверджують, що всі учасники процесу мобінгу 
впливають на його динаміку. Розкрити сутність означеної проблеми можливо 
тільки аналізуючи особливості всіх учасників мобінгу та механізми їх 
взаємодії. Проблеми мобінгу як складного соціально-психологічного явища 
торкалися ряд зарубіжних та вітчизняних науковців: Х.Лейман, Х.Хайнеман, 
В.П. Ефроінсон, Д. Олвеус, К.Е. Дамбах, Л. Розе-Краснор, Е. Руланн, Ф. Д. 
Алзакер, П.К. Сміт, А. Баумгартнер, Г. Гіні, А. Фонці, К. Колодей. О. 
Корабльова, Ю. Філіппова, О. Качмар та ін.

Аналіз літератури дозволив виділити дві стратегії дослідження мобінгу 
сучасними науковцями: мобінг на робочому місці та в освітніх установах. На 
нашу думку, особливо небезпечним це явище постає саме серед дітей, так як 
дитина ще не володіє достатніми ресурсами, щоб впоратися з негативними 
наслідками мобінгу та ефективно протистояти їм. При цьому у складну 
ситуацію, викликану протистоянням ворожих сторін цього процесу, 
потрапляють всі його учасники, як мобери, так і їх жертви. Важлиною 
умовою розуміння специфіки процесу мобінгу є характеристика так званого 
організатора цього явища, тобто дитини мобера. Аналіз наукової літератури 
дозволяє виділити ряд соціально-психологічних характеристик мобера і 
дозволяє наблизитись до відповіді на питання: «Чому діти стаюм. 
моберами?».

0 .0 . Корабльова виділяє наступні причини мобінгу як явища н 
середовищі школярів підліткового віку, що базуються на: розподілі статус їй \

372

http://gazeta.comments.ua/?art=1289556041
http://www.bagnet.org/news/ukraine/172427
http://chartsbin.com/view/prm


II International scientific conference

колективі; примітивних реакціях у спілкуванні; успадкованому інстинкті; 
вікових особливостях розвитку; загальній культурі і моральності тощо [1]. 
Е. Руланн поряд із особистісними причинами мобінгу підкреслює виключну 
роль саме соціального середовища, адже поведінка особи у різному 
соціальному середовищі буде різною [2]. Дослідження Гіні та Менесіні 
виявило у дітей моберів дефіцит соціально-моральних якостей при 
відсутності відмінностей між особливостями інтелектуальної сфери у 
моберів, жертв та незадіяних у цьому процесі дітей. К. Сютон припускає, що 
для моберів характерним є процес знеособлення жертви та знецінення її 
болісних переживань і негативних соціальних наслідків [3]. При цьому можна 
говорити про загострене почуття соціальної справедливості моберів, яка 
набуває рис деформованості: пріоритетною стає тільки особиста вигода і 
мобінг стає інструментом встановлення чи відновлення справедливості. 
Очевидно, що в основі дій мобера лежить саме інструментальна агресія. При 
цьому періодично може змінюватися об’єкт мобінгу, але наявність жертви 
для мобера завжди залишається актуальною.

Особистісними характеристиками мобера часто є система комплексів, 
самозакоханість та патологічне небажання визнавати свою поведінку 
деструктивною [4]. В більшості випадків конфліктна поведінка оцінюється 
моберами як бажана, адже вони вбачають в ній можливість домінувати [3]. До 
особистісних характеристик суб’єкта мобінгу дослідники також відносять 
високу, але нестабільну самооцінку, яку він відновлює агресивними діями. 
Проте, низька самооцінка, яка потребує компенсації також може слугувати 
спусковим механізмом агресивної поведінки [5].

Аналіз літератури та результати наших досліджень [6] дають можливість 
змоделювати найбільш ймовірний механізм конструювання ситуації через 
фокус суб’єкта мобінгу: боротьба за соціальний статус у колективі, що 
постійно ведеться мобером при обмежених соціальних і психічних ресурсах, 
яка провокується та посилюється часто невиправдано завищеною 
самооцінкою, запускає процес знеособлення жертви, яка сприймається просто 
як перепона на шляху до цілі. Причому, чим успішніший досвід боротьби, 
тим більш негативні наслідки не тільки для жертви, але і для мобера. 
Позитивне підкріплення такого зразка поведінки здатне сприяти виробленню 
певної стратегії дій, що може призвести до злочинної поведінки у 
майбутньому.
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